

关键词：文化传承发展▶

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

琼台文化是海南地域篇章中的优秀代表。在“两个结合”指导下，琼台文化转化、创新具有了广阔空间。在科学方法论指引下，应抓住契合关键点，促使马克思主义与中华优秀传统文化相互成就，创造新时

代人有一代人的文化使命。习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，为新时代文化建设定基调，指方向、谋新局。他强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

在中华文明版图上，海南文化是璀璨的南海明珠。集书院文化、红色文化、师范文化于一体的琼台文化则是海南地域篇章中的优秀代表。她氤氲着中华文明的特质，传承着琼州文脉，书写着时代华章。悠悠三百载，琅琅桃李园，琼台文化传承创新中发展，担当新时代文化使命义不容辞，责无旁贷。

### 把握中华文明特性 讲好海南文化故事

习近平总书记指出，中华文明的突出特性包括连续性、创新性、统一性、包容性与和平性。中华文明璀璨夺目恰在于它的异彩纷呈，海南文化以其地域的独特性成为中华文明不可或缺的一部分。

琼台文化是清代以来海南文化的缩影，从清代康熙年间创办至今，三百年琼台辗转尽风华，化育桃李满天下，历史连续性是琼台文化的突出特点。用历史映照现实、远观未来，看清楚为什么能够从过去一路走来，弄明白未来我们的发展方向，从而在新征程上更加坚定文化自信、把握历史主动，书写文化新篇。

近代社会，琼台在时代剧烈变革下，迅速调整重心，积极应对变局，在书院文化基础上，创新发展了红色文化。在每一次关键的历史节点上，琼台都能顺应时势、实现转型。创新性是琼台文化强大的内生动力，也是决定琼台文化发展前景的关键。扭住创新这个关键要素，才能透析琼台文化的本质，把握琼台文化发展的命脉。

充分的包容性是造就琼台文化的一大优势。偏居南海一隅，却能仰承中原文脉，原因就在于历代官员、文人的文化传输和琼

州人民强大的向心力和汲取吸纳精神。在书院时期，岛外多名学者先后主讲琼台，带来了中原文化的广泛传播，夯实了琼台文化的学术基础。在琼崖革命时期，党组织一成立就先后派共产党员陈公培和青年团员罗汉、鲁易、李实到琼进行革命活动。他们进入六师（琼台师范学院前身）以教书掩护地下工作，宣传马克思主义理论和革命思想，为琼台文化注入新鲜血液。琼台文化的包容性、进取性使得其又一次走在时代前沿。在海南自贸港建设中，琼台文化获得了更宽广的开放平台和更有利的发展契机，其一贯的包容性、开放性也将随着时代的节拍把琼台推入更高的发展阶段。

认清文化的特性，才能讲清、讲准、讲好、讲活海南文化故事。以海南先贤丘濬、海瑞为精神标杆，“不负海山，敢为琼先”的琼台扛得住时代变迁的考验，经得起岁月流转的磨练，担得起文化传承的使命。

### 立足海南历史和建设实践 在实干育新人中传承文化

人是文化的创造者、享有者、传承者。优秀琼台文化的传承有赖于一代代琼台人的接力。育人是琼台人实实在在的事业。琼台育人始终立足海南历史和社会实践需求。养乾坤正气，育天下英才，是琼台书院的担当。焦映汉首创书院，谢宝不惧搜书院，张岳崧探花掌教，云茂琦厘定学规，严师执教，人才辈出，方有不惧权贵、善政炳炳的张曰旼，直言正谏御史韩锦云，无愧君子道、媲美古循良的云茂济。

延至近代，传真播火育英才，红色是琼台文化的底色。桃李园中高擎红旗，把学校的育人、发展与琼崖革命紧密结合，创造了红色文化的壮丽篇章。这里是培养琼崖革命先驱的沃土，涌现出徐成章、王文明、杨善集、冯平、周士第、王海萍、谢飞等杰出革命家。从民主革命思想的宣传到马克思主义的传播，琼台孕育革命思想，启发民众觉醒。琼台是马克思主义的播种机，是琼

崖革命思想的摇篮。在波澜壮阔的琼崖革命中，琼台贡献了革命骨干、培育了革命精神。琼台培养的学子们成为琼崖觉醒的先锋力量、琼崖革命的核心力量，他们以这里为起点，传播革命思想、组建琼崖党组织、高擎革命大旗，为琼崖党组织成立和海南解放、建设与发展，为海南社会的文明和进步，作出了不可磨灭的贡献，是琼崖红色基因的宝库。

宣德育人，行道敦行。聚焦主责主业，努力办好人民满意的教育，是今天琼台师范学院服务自贸港建设的使命。在海南自贸港建设中，琼台人积极顺应新形势、把握新要求，努力培养担当自贸港建设、民族复兴大任的时代新人，在教书育人中传承和创新琼台文化，再现琼台文化的魅力和生机。

百年风云激荡，以红色文化为代表的琼台文化已经积淀成一座精神富矿，应好好“勘探”“发掘”“冶炼”“加工”，并将其有效转化为育人资源、融入育人实践，为青年学生坚定马克思主义信仰、提升精神境界、滋养浩然正气，成为时代新人提供强大滋养。积极贯彻落实习近平总书记关于“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要讲话精神，发挥组织优势、阵地优势和载体优势，将红色资源优势转化为育人优势。构建起以“传承红色基因、落实立德树人”双螺旋结构为主体，以主渠道、主阵地、主力军建设为主干，通过“四课贯通”铸魂、“四梁八柱”强基、“多元合力”培根，实现培育时代新人目标的红色育人体系。

立足海南历史和自贸港建设实践，努力以优秀琼台文化润泽、培育琼台学子，使其成为琼台文化、海南文化的接续者、创造者、弘扬者、传承者。

### 以“两个结合”为指导 实现琼台文化创造性转化

在三百年历史文化积淀基础上建设新时代琼台文化，必须坚持党的领导，沿着正确方向、循着科学方法论的指导，实现琼台

文化创造性转化和创新性发展。

习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。“两个结合”深化了继承和发展中华优秀传统文化的理论基础。“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同，但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。这一规律在琼台文化发展中也得到充分体现。近代琼台之所以能从百年书院脱胎换骨，蝶变为琼崖马克思主义播种机、琼崖革命思想摇篮，绝非偶然现象。无负海山、敢为琼先的琼台胸襟、担当与马克思主义改造世界的实践论具有内在一致性，成为激励琼台学子奋起救琼、改造琼崖的精神动力。两者结合造就了琼台文化的新形态，给琼台文化发展注入了新活力，也让琼台文化发展道路既有了历史纵深，又有了科学基础，指引了文化发展的路径和方向，使其不惧各种挑战和考验，在时代变幻下实现一次次转型和跨越。

在“两个结合”指导下，琼台文化转化、创新具有了广阔空间。在科学方法论指引下，应抓住契合关键点，促使马克思主义与中华优秀传统文化相互成就，创造新时代琼台文化。积极探索科学化、时代化的转化方式，用当代学生喜闻乐见、善用擅长的方式，借助现代技术载体，把文化精神外化、活化，实现从认知、共鸣到升华、转化的螺旋上升，增强学生的文化自信、文化自觉，最终落脚在建设中国特色自由贸易港的历史自觉和历史主动。

“国家之魂，文以化之，文以铸之。”在建设新时代中国特色社会主义征程中，琼台要以守正创新的正气和锐气，赓续琼州文脉、谱写自贸港建设华章。

【作者刘湘洪系琼台师范学院校长、研究员，薛月爱系海南省琼崖革命研究中心副研究员。本文系海南省教育科学“十三五”规划2020年度课题《习近平新时代历史观融入高校历史教育的策略研究》(QJY20201012)】

## 传承和保护非物质文化遗产 汇聚海南自贸港建设文化力量

□ 孙继华

关键词：非物质文化遗产▶

加强非物质文化遗产保护，传承海南历史文脉，是海南自贸港建设的重要内容。近年来，海南完善政策制度，加强区域协同，挖掘非遗文化价值，切实推进非物质文化遗产创造性转化和创新性发展，为海南自贸港建设汇聚文化力量。

非物质文化遗产（以下简称“非遗”）是中华优秀传统文化的重要组成部分，在新时代中国特色社会主义建设进程中，对建设地方公共文化、振兴区域经济、提升文化自信、促进民族团结、满足人民美好生活需求等方面具有重要意义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视非遗保护工作，从坚定文化自信、实现中华民族伟大复兴的战略全局出发，作出一系列重大决策部署，铺展开新时代传承弘扬中华优秀传统文化的生动画卷。2022年12月，习近平总书记对非遗保护工作作出重要指示，要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。在2023年6月的文化传承发展座谈会上，习近平总书记再次强调要“做好中华文明起源的研究和阐释”，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

海南非遗是“南溟奇甸”的记录者，保护和传承非遗就是保存好海南发展的历史记忆。今年是海南建省办经济特区35周年，海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，加强非遗保护，传承海南历史文脉，提升地区和民族文化价值，是贯彻习近平总书记关于文化传承发展重要讲话精神，落实党的二十大、省第八次党代会精神和《海南自由贸易港建设总体方案》的重要举措。

### 完善政策制度 推动非遗系统性保护高质量发展

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，生动见证着中华文明的绵延传承。在遵循联合国教科文组织颁布的《保护非物质文化遗产伦理原则》《保护非物质文化遗产公约》，以及《中华人民共和国非物质文化遗产法》基础上，国家各部委颁布了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》《“十四五”非物质文化遗产保护规划》等一系列政策制度，调整完善非遗保护工作部际联席会议制度，进一步加强组织领导，切实推进

非遗的系统性保护，深化推进传统工艺振兴，推动传统工艺高质量传承发展，筑牢了我国非遗保护、传承和创新利用的政策制度保障。我国是《保护非物质文化遗产公约》的180个缔约国之一。经过20多年的快速发展，非遗保护传承取得了历史性成就，形成了社会广泛参与、人人保护传承的生动局面，政策法规日趋完善，保护体系逐步健全，理论研究水平迅速提升，队伍建设正在加强，政府主导、社会参与、多元投入、协同发展的保护工作局面正在加速形成，非遗保护已经从过去的抢救性保护进入了注重高质量发展、系统性保护阶段。

全球经济一体化加速人们生存观念和消费模式的改变，作为中国几千年传统农耕文明积淀的非遗，也发生着前所未有的变化：非遗保护、传承地区之间出现明显差异；国家级非遗传承人分布不均，传承人面临断层；非遗的传播力迅速提升；非遗数字化建设能力逐步增强等。

海南积极融入高质量发展大环境，修订了《海南省非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》，印发了《黎族传统纺染织绣技艺保护发展三年行动计划（2021—2023年）》《海南省非遗保护“十四五”规划》等。2022年5月31日海南省第六届人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过了《海南省非物质文化遗产规定》，填补了省文化立法的空白，非遗保护的政策制度日趋完善，系统性保护水平进一步提升。

### 加强区域协同 全面服务国家重大战略

非遗是联结民族情感、维系国家统一的重要基础。随着全球经济一体化和信息技术的突飞猛进，不同区域、不同民族之间的文化交流日益频繁，优秀传统文化互动共享理念增强。非遗作为区域协同的文化黏合剂，积极融入国家发展重大战略是推动非遗传承发展的重要途径。《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作

的意见》明确要求推进海南全面深化改革开放等国家重大战略中的非遗保护传承，加强区域协同。中国是RCEP成员国，与东盟各国地缘相近交流频繁，双边文化相互交融。海南处于连接中国和东南亚的中间节点，是21世纪海上丝绸之路圈定的五个省市之一，具有文化国际传播的地理位置优势，应做好顶层设计和全面布局，深入挖掘民族文化，保护、传承和创新发展非遗等优秀传统文化，设立21世纪海上丝绸之路文化交流平台，重点在旅游、人文交流等领域，加强与东南亚国家的沟通交流和合作。

《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》还提出在国家文化公园建设中，加强非物质文化遗产保护传承，生动呈现中华文化独特创造、价值理念和鲜明特色，实现可持续发展。习近平总书记多次对海南的生态文明建设作出重要指示，提出殷切期望。2021年9月海南热带雨林国家公园入选第一批国家公园，旅游业是海南的主导产业之一，海南宜重视发挥非遗的文化推力，践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快推进“热带雨林和黎族传统聚落”世界“双遗产”申报，发展“非遗+雨林旅游”产业，将“非遗+雨林旅游”塑造成海南旅游的金字招牌，既服务好国家战略，也满足人民群众对海南多元化的旅游需求。

当然，非遗保护和传承离不开对乡土文化和民间智慧的认同守望，全面乡村振兴也包括对乡村文化传统的保护和农业文明的守护，非遗也将成为推动海南经济社会发展、助力乡村振兴、增加人口就业、拉动内需促进消费的重要抓手。

### 挖掘文化价值 为海南自贸港建设汇聚文化力量

非遗是各民族人民在长期生产和生活实践中形成并长期流传下来的文化积淀，具有鲜明的文化价值。新时代非遗的保护与传承要在守正与创新中发展，找到传统文化和现代生活的连接点。创新利用非遗就是

要充分运用新技术、新手段深度挖掘非遗的文化价值，通过多学科、多领域的立体融合，重构非遗价值体系，保持并提高非遗存续力和生命力。

党的十八大以来，我国非遗保护成效显著，大批非遗通过转化开发进入人们的生产生活，农耕文明的优秀遗产和现代文明要素结合紧密起来，非遗增强精神内涵、注重生活体验、兼顾经济效益、服务国家重大战略的传承和保护模式逐步形成。

随着人们文化消费理念日趋差异化、个性化，非遗也在通过多元化的展现形式满足人民对物质文化和精神文化的更高需求。全国各地开始设立非遗工坊，非遗主题旅行线路、非遗夜市、非遗市集、非遗主题博物馆等，“非遗+”产业正在兴起，推进了非遗的创造性转化。浙江等经济发达省市甚至打造非遗奢侈品，延伸非遗深厚的、独具特色的文化属性，推动非遗的创新性发展。

海南在全力推进建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港进程中，应努力挖掘优秀文化资源，弘扬非遗的时代价值。在“文化和自然遗产日”、黎族苗族“三月三”、春节等民俗和传统节日开展主题宣传；参加中国非遗传统技艺大展、中国国际消费品博览会等活动，展示海南非遗的独特魅力；以非遗为主要元素打造陵水椰田古寨、保亭槟榔谷等旅游景区；在槟榔谷、呀诺达、南山等景区设立非遗集市；景区开展非遗研学课程、非遗研学旅游路线设计大赛；拍摄“旅读海南”大型系列电视片，邀请国内著名学者到海南探寻非遗；搭建黎锦设计服务平台，整合资源提升非遗产品市场竞争力；通过“凤凰商学院”创业培训开展投融资对接……通过各种创新手段、方式，促进非遗的创造性转化和创新性发展，为海南自贸港建设汇聚文化力量。

（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，省社会科学院自贸港研究所所长、研究员）